



FLYGTNINGE UNDER JORDEN

ISSN: 1604-8385

Støt vores arbejde:

Giro nr. 456 3719

Netbank: 1551-4563719



Komitéen Flygtninge Under Jorden

www.flygtningeunderjorden.dk

kontakt@flygtningeunderjorden.dk

INDHOLD:

FUJ siden sidst:

- Ny hjemmeside 2
- Julepenge 2
- Høringsvar til vedr. afviste asylansøgere 2
- LIBE-besøg i Danmark 2
- Reportage fra BBC World 3
- Brev til ambassader og piloter 3
- Oplæg til Humanity In Action 3
- Asylret 3
- Henvendelse vedr. sundhed 3
- Minoriteternes Grundlovsdag 4

Planlagte aktiviteter:

- Krystalnat den 9. november 4

Danmark:

- UNHCR besøg 4. juni 4
- Europarådets menneskerettigheds-
kommissær på besøg i DK 4
- Udsendelse af irakere 4
- Familiesammenføring 5

Udland:

- Irakiske flygtninge og Sverige 5
- UK: Borgmestre støtter ophold til afviste
asylansøgere 5

EU:

- Nyt EU-direktiv om tilbagesendelse 6

Udvalgte FUJ-sager:

- SAs historie 6
- SR's historie 7
- D's historie 8

FUJ SIDEN SIDST:

- **Ny hjemmeside:** www.flygtningeunderjorden.dk: Vores hjemmeside har fået nyt design – og nye funktioner.
- **Nyt arbejdsredskab:** FUJ har fået udarbejdet en juridisk manual til vurdering af asylsager. Den er et led i at "oplære" nye sagsbehandlere og et redskab i det daglige.
- **Ny sagsbehandlergruppe:** Mhp. at forstærke indsatsen omkring vurdering af asylsager er der oprettet en ny sagsbehandlergruppe – og vi har brug for flere kræfter!
Henvendelse: kontakt@flygtningeunderjorden.dk

Julepenge

I december 2007 uddelte FUJ sammen med Dansk Folkeempati (en forening, der samler ind til asylfamilier via loppemarkeder) i alt 94.800,- kr til alle de afviste børnefamilier i Sandholm, Avnstrup og Kongelunden – 300 kr pr. familiemedlem i kontanter. Udover børnefamilierne fik de afviste, enlige i Sandholm samme beløb.

Høringssvar til forslag vedr. afviste asylansøgere januar 08

FUJ blev sammen med en lang række andre organisationer indenfor området inviteret af Det Radikale Venstre til at aflevere et høringssvar til forslag vedr. bl.a. tilbud om boliger til afviste asylansøgere udenfor centrene. Vi deltog også i en hasteindkaldt høring ligeledes indkaldt af RV på Christiansborg, hvor Michala holdt et kort oplæg og sad i panelet. Den politiske aftale endte med kun at omfatte regeringen og DF, og kun 16 familier har taget imod tilbuddet. Læs høringssvaret på hjemmesiden under "Bibliotek".

LIBE-besøg i Danmark 11. april

I 2006 inviterede en gruppe flygtningevenlige danske NGO'ere Europa-Parlamentets Komite til Beskyttelse af Borgernes Rettigheder (LIBE) til at komme og kigge nærmere på asylansøgenes forhold i Danmark.

I februar 2008 annoncerede delegationen så pludselig sin ankomst til Danmark i april, og FUJ deltog aktivt sammen med bl.a. SOS mod Racisme, Foreningen af Udlændingeretsadvokater, Amnesty Nu, Bedsteforældre for Asyl, værestedet Muhabet, psykiater Bente Rich og Dansk Flygtningehjælp i tilrettelæggelsen af NGO-delen af besøget, inkl. tilvejebringelse af case stories, statistik, undersøgelser og anden dokumentation.

Efter besøget udtalte delegationens formand, Panayiotis Demetriou: "Danske politikere er nødt til at se på realiteterne i stedet for at hænge sig i bureaukrati. Det er jo asyllov-givningen, der betyder, at folk sidder 10 år i danske asylcentre. Efter 10 år kan man ikke sende familierne tilbage, de har intet at tage tilbage til. De lever her uden uddannelse og job, og staten betaler. Som menneske sympatiserer jeg med flygtningenes situation i Sandholmløjren, og jeg undrer mig over, hvordan et civiliseret samfund kan tillade sig at behandle sine borgere sådan."

Rapporten er udsendt i en foreløbig udgave og har en række skarpe kritikpunkter af den danske asylpolitik. Den kan findes på www.statewatch.org.

BBC World om dansk asylpolitik

På baggrund af LIBE-besøget og Danmarks behandling af afviste asylansøgere besøgte BBC World Service den 14. maj Danmark og Sandholm. FUJ hjalp med at arrangere besøget rent praktisk og finde en "egnet" asylansøger, som ville være hovedperson i både radio- og TV-indslaget. Journalisterne forsøgte uden held at få de ansvarlige regeringspolitikere til at udtale sig om situationen. EU parlamentariker for Dansk Folkeparti ville dog gerne medvirke i indslaget, hvor også FUJ sammen med børn og voksne fra Sandholm medvirker. Læs mere og se BBC Worlds indslag på vores hjemmeside.

Brev til ambassader og piloter

På baggrund af den danske regerings tilsidesættelse af UNHCRs anbefalinger i forbindelse med tvangsudsendelse af et antal kriminelle irakere til Bagdad, udsendte vi i maj 08 sammen med SOS Mod Racisme et brev til en lang række ambassader i Danmark med opfordring til ikke at tilbagesende asylansøgere efter Dublin-forordningen til Danmark – inspireret af, at EU og FN har vedtaget ikke at tilbagesende asylansøgere til Grækenland så længe det græske asylsystem reelt ikke fungerer. Vi citerer i brevet fra de konventioner, som Danmark efter vores opfattelse overtræder. I samme forbindelse skrev vi også til alle de danske og europæiske pilotforeninger og opfordrede dem til at nægte at flyve med disse deporterede irakere. Det er flyselskabet Lufthansa, der har stået for de danske deportationer. Læs brevet til ambassaderne på hjemmesiden under "Bibliotek".

Oplæg til Humanity In Action

FUJ blev inviteret til at holde oplæg med efterfølgende spørgsmål i juni 08 for ca. 35 studerende fra en lang række lande, som deltog i det internationale program Humanity In Action. Emnet var flygtningepolitikken i Danmark set i lyset af menneskerettighederne. Oplægget blev meget positivt modtaget, og efterfølgende henvendte flere af de studerende sig med for uddybende spørgsmål og interviews. Forinden havde de studerende været på besøg i Sandholm, og de havde bl.a. talt med Tøger Seidenfaden og Morten Messerschmidt. Læs mere om HIA på deres hjemmeside www.humanityinaction.org, hvor man også kan finde de danske rapporter. Læs FUJs oplæg (engelsk) på hjemmesiden under "Bibliotek".

Asylret

Said, som har lagt et kæmpestort arbejde hos FUJ igennem 14 år, valgte i år at forlade os for at starte en ny gruppe, "Asylret", med en mere aktivistisk stil. Asylret har allerede haft stor succes som bindeled mellem medier og de 13 tvangsudsendte kriminelle irakere. FUJ samarbejder med Asylret og henviser med glæde til deres hjemmeside: www.asylret.dk, hvor man også kan tilmelde sig elektronisk nyhedsbrev.

Henvendelse vedr. sundhed

FUJ har henvendt sig til FN's særlige udsending vedr. sundhed Paul Hunt, for at gøre opmærksom på den manglende eller nødtørftige adgang til sundhedsydelser for afviste asylansøgere, familier, der afventer svar på ansøgning om familiesammenføring, handlede kvinder og udokumenterede migranter i Danmark. Foreløbig er der ikke kommet svar på vores henvendelse.

Minoriteternes Grundlovsdag

FUJ deltog i fejringen af minoriteternes grundlovsdag den 5. juni på Christiania. Vi var dog ikke særlig begejstrede for arrangementet, og vil fremover ikke deltage medmindre stilen bliver noget anderledes.

PLANLAGTE AKTIVITETER:

Krystalnat 9. november 2008

Også i år deltager FUJ i arrangementet, der markerer krystalnatten. Læs mere på www.krystalnat.dk når vi nærmer os. (hjemmesiden ikke tilgængelig pt)

DANMARK:

FNHCR besøg 4. juni

FN's flygtningehøjkommissær, António Guterres besøgte den 4. juni Danmark og kommenterede bl.a. at han mente at "det ikke er tidspunktet for hjemsendelser" af irakere. FUJ forsøgte sammen med SOS mod Racisme at få et møde med ham, men tidsplanen var for stram, så vi bad i stedet Dansk Flygtningehjælp om at gøre opmærksom på en række aktuelle problemer.

Europarådets menneskerettighedskommissær på besøg i DK

Thomas Hammarberg, der er Europarådets menneskerettighedskommissær, besøgte den 11. juni Danmark og kritiserede bl.a. behandlingen af afviste asylansøgere med følgende bemærkning: "Problemet med, at de afviste asylansøgere venter i centrene i så lang tid, er endnu ikke blevet løst. En forhindring er selvfølgelig, at ikke alle oprindelseslandene er klar til at modtage de afviste asylansøgere, så det skaber et behov for fleksibilitet fra den danske regering."

Birthe Rønn Hornbæk afviste kritikken og mente for det første, at kommissæren ikke havde sat sig tilstrækkeligt ind i, hvor godt folk har det i centrene og for det andet, at det er forældrene, der gør børnene til ofre. "De kan jo bare rejse hjem" udtalte hun. Hammarberg svarede, at han mente, at "Danmark skulle lytte meget nøje til FN's Højkommissariat for Flygtninge (UNHCR), når det kommer til at vurdere de risici, der er involveret ved at sende folk tilbage. Jeg synes ikke, vi skal tage nogen chancer, når det handler om menneskeliv."

Udsendelse af irakere

12 irakere blev i slutningen af maj måned anholdt af politiet mhp. tvangsudsendelse til Bagdad på trods af UNHCR's anbefalinger om ikke at tilbagesende irakere. De 12 er alle dømt for forskellig kriminalitet i Danmark og har i den forbindelse fået en udvisningsdom oveni afsoningen. 8 af dem er nu blevet udsendt og en del af dem blev fængslet ved ankomsten til Irak.

Dansk Flygtningehjælp forsøgte uden held at standse udsendelserne ved den Euro-

pæiske Menneskeretsdomstol og flere oppositionspartier har uden effekt kritiseret regeringen for denne ændrede praksis.

Flere af de udsendte er kommet som flygtninge og en del har boet her i mange år. Nogle af dem er gift og har børn i Danmark – men det har ikke vejet tilstrækkeligt tungt imod en udvisning, heller ikke ved Byrettens genoptagelse.

Deportation af irakere i større stil?

I juli måned er foreløbig 3 afviste irakere blevet fængslet og mindst en er udsendt til Nordirak – de andre to er løsladt efter underskrift om "frivillig" hjemrejse. Forholdene i Nordirak er stadig meget usikre, og de fleste af irakerne har været her i mange år. Vi frygter, at mange vil gå under jorden for at undgå hjemsendelse i den nærmeste tid.

Familiesammenføring: EF-domstolen og Udlændingesservice

De urimeligt stramme, danske regler kan relativt nemt omgås ved at tage kort ophold i et andet EU-land og søge under EUs regler i stedet, også uden at ægtefællen har lovligt ophold i EU. Udlændingesservice har bevidst undladt at informere om disse muligheder, og sagen undersøges nu af Ombudsmanden. Hele sagen bringer de fleste danske partier i en vanskelig klemme mellem anerkendelsen af EUs vedtægter og de danske særregler. Således kan et liberalt arbejdsmarked pludselig beskytte menneskerettighederne!

UDLAND

Irakiske flygtninge og situationen i Irak

Ændringer i svensk asylpolitik:

Sverige har i løbet af de senere år modtaget mange flygtninge fra Irak – faktisk bor halvdelen af de irakiske flygtninge i Europa i dag i Sverige. Dette skal dog ses på baggrund af at det samlede antal flygtningen fra krigen i Irak vurderes at være 4,7 mio mennesker, hvoraf langt den største del lever i Mellemøsten. Sverige har nu lagt an til ændringer af sin asylpolitik, som vil være mere restriktiv.

Amnesty advarer:

Amnesty advarer i en ny rapport om at sikkerhedssituationen i Irak kun er marginalt forbedret, og at der generelt mangler en ansvarlig regeringsindsats for de mange flygtninge, som er drevet på flugt fra krigen. 'Virkeligheden er at krisen for Iraks flygtninge og internt fordrevne bliver værre og vil forblive et problem, der kræver international opmærksomhed i flere år endnu' siger Amnesty i rapporten.

UK: Borgmestre støtter ophold til afviste asylansøgere

Såvel den afgående borgmester for London Ken Livingstone som den nye borgmester Boris Johnson støtter kampagnen *Strangers Into Citizens*, som går ud på at afviste asylansøgere og andre der lever illegalt i Storbritannien kan få mulighed for at få legalt ophold.

Se mere på <http://www.strangersintocitizens.org.uk/index.html>

Nyt EU-direktiv vedtaget

Et meget omdiskuteret og kritiseret direktiv til standardisering af tilbagesendelse af migranter uden lovligt ophold fra EU blev vedtaget både af EU parlamentet og kommissionen i juni måned. Direktivet indebærer bl.a. mellem 7-30 dage til at forberede »frivillig hjemrejse« Maksimalt seks måneders frihedsberøvelse, som i »særlige tilfælde« kan tillægges 12 måneder. Forbud mod genindrejse i op til fem år for personer der ikke frivilligt rejser tilbage. Danmark er i kraft af forbeholdene ikke omfattet af direktivet, og har ingen tidsgrænse for frihedsberøvelse af asylansøgere – en del sidder fængslet i mere end et år. Andre europæiske lande har dog indtil nu haft lavere grænser end det nye direktiv angiver.

UDVALGTE FUJ-SAGER

SA's historie (asyl/humanitær opholdstilladelse)

SA er fra Somalia og ankom hertil i 2003 alene med 6 børn (hvoraf en var over 18 på det tidspunkt). Hun tilhører en minoritetsklan fra Mogadishu-området. Hun og hendes mand havde en lille butik, som på et tidspunkt blev plyndret af en gruppe ukendte mænd, som også skød på familien og sårede både SA og den ældste søn. Familien var flere gange forinden blevet truet og chikaneret af medlemmer af de ledende klaner. Hendes mand flygtede til Kenya, hvor han stadig opholder sig med en adoptiv søn under usle forhold.

SA og hendes børn fik afslag på asyl i Danmark med begrundelsen, at de ikke var individuelt fulgte. Men ingen kan blive tilbagesendt til Somalia foreløbig, idet der reelt ikke eksisterer en ansvarlig myndighed i landet; situationen er under forværring og en sultkatastrofe er på vej.

Allerede da SA ankom, klagede hun over smerter i maven og hævede ben, men ikke før hendes kontaktperson fra Amnesty Nu fik hende ordentligt undersøgt i 2007 blev det konstateret, at hun led af en kronisk nyresygdom. Om kort tid vil hun være nødt til at komme i dialyse, og på længere sigt får hun måske brug for transplantation. Nyrespecialisten skrev i en udtalelse, at hendes sygdom er livstruende, kronisk og fremadskridende. Og der hersker ikke mindske tvivl om, at behandlingsmuligheder i hjemlandet er udelukket.

Kontaktpersonen og FUJ skrev en ansøgning om humanitær opholdstilladelse på nævnte grundlag i januar 2008, men selvom kroniske nyresygdomme er direkte nævnt i ministeriets praksisnotat for at opnå humanitær opholdstilladelse, har vi trods gentagne henvendelser ikke fået svar endnu. Ministeriet har trukket sagen i langdrag ved at bede om uddybende udtalelser fra speciallægen, som til sidst var nødt til at formulere sin tredje beskrivelse af hendes tilstand meget firkantet: "() uden rette behandling vil hun dø."

SA's børn er i øvrigt alle velfungerende, og det er med besvær endelig lykkedes at få en af døtrene indskrevet på den lokale folkeskole. SA har løbende forsøgt at få alle børnene ud af asylskolen og ind i en folkeskole, men Røde Kors har nægtet det. Der er ingen tvivl om, at familien på trods af moderens alvorlige sygdom fungerer forbausende godt socialt og fagligt, og har gode muligheder for at klare sig, når de får opholdstilladelse. Denne opholdstilladelse vil dog sandsynligvis ikke omfatte den ældste søn, som allerede var voksen ved ankomsten.

Michala

SR's historie (familiesammenføring/Ombudsmanden)

SR er født i Dubai, men kom til Danmark som 5-årig i 1988 med sine forældre, og har boet her uafbrudt siden. Hendes forældre er født i Libanon, men er begge opvokset i Dubai (Forenede Emirater). SR har aldrig været i Libanon ud over de 14 dage i 1999, hvor hun mødte sin kommende mand på en studietur. Hun taler meget dårligt arabisk, og deres fælles søn har aldrig været i Libanon, hvor de heller ingen familierelationer har.

SR lider af en sygdom i rygsøjlen ved navn skoliose. Som 13-årig blev hun opereret, og lever nu med to metalplader fastgjort mellem skulderblad og bækken. Operationen var ikke vellykket, og hendes bevægelser er blevet meget begrænsede, hun er nu næsten permanent sengeliggende, og hendes dagligdag er meget smertefuld. Pga. sygdommen har hun aldrig været i stand til at arbejde og har i 2007 indgivet ansøgning om invalidepension. Hun er således heller ikke i stand til at passe sin søn alene, kan fx ikke give ham tøj på, og er afhængig af sin families hjælp i det daglige.

Hendes mand AH er statsløs palæstinenser, opvokset i Libanon. Hans bror er blevet dræbt, hans forældre er døde, og resten af hans familie har boet i Danmark i de seneste mange år. Han har siden giftermålet i 2001 opholdt sig 8 mdr. som asylansøger i Danmark. Han bor nu på 7. år i et asylcenter i Tyskland, hvor han har fået afslag på asyl. De tyske myndigheder kan ikke sende ham tilbage fordi den libanesiske ambassade ikke vil udstede pas til ham som statsløs palæstinenser. AH har fået tilbudt en arbejdskontrakt på 6 år som slagter i Danmark.

Parrets søn M, som nu er 5 år, er født med en hjerneskade, som påvirker hans balance og hans mentale udvikling. Hans syn er desuden meget dårligt. I det daglige får han hjælp fra en støttepædagog og en fysioterapeut. For at give far og søn mulighed for at være sammen og for at se sin ægtefælle har SR i årevis kørt til Flensborg hver anden måned. Nu er hendes helbred blevet for dårligt til disse ture, så kontakten begrænses til daglige telefon- og internetsamtaler, som føres på engelsk.

Parret har gentagne gange søgt om familiesammenføring i Danmark, til at begynde med betalte de for advokathjælp, men den sidste tid har SR ført sin egen sag. I alt er der modtaget 3 skriftlige afslag med vekslende begrundelser.

FUJ og en lang række medier og andre organisationer modtog i november 2007 et desperat brev fra SR, hvor hun bad nogen tage affære og hjælpe hende i den urimelige

situation. Vi påtog os at hjælpe hende – gennemgik sagens akter og indsamlede baggrundsoplysninger om Libanon og udtalelse om sønnen. I januar sendte vi en klage til Folketingets Ombudsmand på 7 sider med 9 bilag, hvor vi bad om at få sagen vurderet i sin helhed og påpegede en række fejl og urimeligheder i sagsbehandlingen.

Vi modtog i juni måned brev om, at der ikke kan forventes svar før september 08 pga. en meget stor sagsmængde.

Michala

D's historie (asyl/voldsramt kvinde)

D er 36 år gammel, tamil og hindu fra Sri Lanka. Da hun var barn, døde begge hendes forældre. Hendes søster er eneste øvrige familiemedlem, hende har hun ikke hørt fra siden tsunamien i 2004. Fra hun var 16 til 22 fungerede hun som soldat for LTTE (de tamilske tigre). I denne periode mistede hun et fingerled og fik en granatsplint i kanten af øjet. Hun fik malaria og fik lov til at forlade LTTE, tog ophold i en flygtningelejr og arbejdede i et halvt år for Røde Kors på en sygeafdeling. De næste år flygtede hun rundt omkring i landet fra urolighederne og fik til sidst arbejde for en menneskeretsorganisation i Colombo. En bekendt introducerede hende for en dansk statsborger med tamilsk baggrund, og ægteskab mellem dem blev arrangeret. Manden tvang hende til at få en illegal abort, idet hun var 3 mdr. henne med en anden mand.

Hun rejste til Danmark i januar 2005 som familiesammenført og gik på sprogskole, men manden slog og sultede hende i løbet af de næste 4 mdr. så voldsomt, at hun kom på hospitalet, og han fik en voldsdom. Hun lod sig skille, og mistede dermed sin opholdstilladelse. Boede på krisecenter et halvt år og søgte så om asyl – men fik afslag. I asylperioden mødte hun en singaleser fra Sri Lanka som hun blev kærester med. Gik under jorden da hun fik besked om tidspunktet for flyrejsen – og henvendte sig til FUJ. Rejste med sin kæreste til Norge og søgte om asyl der, men blev begge tvangshjemsendt til Danmark.

Da hun var 4 mdr. gravid med sin kæreste blev hun indsat i Sandholms fængsel og afventede tvangshjemsendelse alene (kærestens sag er under behandling). Papirerne lå allerede klar, selvom UNHCR kraftigt fraråder al tilbagesendelse af tamiler til Sri Lanka i øjeblikket. Udsendelsen blev stoppet i sidste øjeblik, da vi bad Dansk Flygtningehjælp om at gå ind i sagen – det lykkedes dem helt undtagelsesvis at få Den Europæiske Menneskeretsdomstol til at tage sagen op, så nu får hun forhåbentlig fred og ro til at føde sit barn indtil sagen er afgjort. FUJ er i gang med at finde en erfaren advokat, der vil føre sagen hos EMR.

Hun frygter forfølgelse fra både den fraskilte mands familie pga. skilsmissen, fra LTTE fordi hun har forladt landet, og især fra myndighederne fordi hun har søgt asyl (og dermed også er under mistanke for at have været hos LTTE). Det giver næsten altid anledning til fængsling, og brug af tortur er udbredt hos politiet. Enlige kvinder helt uden netværk er desuden en udsat gruppe i krigshærgede lande, og har krav på særlig beskyttelse ifølge diverse konventioner. Borgerkrigen i Sri Lanka er under optrapning i øjeblikket, og alle humanitære organisationer er blevet smidt ud af landet.

Michala